



會訊

第一期

慈善助學團體

稅務局檔案號碼：91 / 4481

Tel/Fax: 25468432

Email: sucec@hkusua.hku.hk

主席的話

中國教育小組成立至今踏入第十六個年頭，儘管人事幾經變遷，但是我們十四人仍然抱著「人人有書讀」的助學夢，實踐「以知識改變命運，以生命燃亮生命」的理念。大學生是社會上幸運的一群，我們希望憑著自己一點力量，幫助一些缺乏上學機會的孩子。我們明白到除了給予他們金錢上的資助，內地貧窮地區的山區學生還渴望得到關心和愛。



法蘭西啟蒙思想家愛爾維修曾說過，「即使是普通孩子，只要教育得法，也會成為不平凡的人。」教育是讓人建立理想、目標，發展個人潛能的重要平台，對一個人的成長以及對社會均有著重要的價值。我們深信，教育是每個人應有的基本權利，貧窮地方的山區學生亦不例外。這一年我們會堅持著這個信念，為內地學生出一分力，給予他們一個上學的機會，並透過四個不同計劃，提升大眾對內地教育的關注，感召更多人關心內地教育，以表達我們身為大學生對國家的一份承擔。

10-11年度香港大學學生會中國教育小組主席

鄔曉萍



四個計劃統籌來年憧憬

研習計劃

本年度的研習計劃期望以「小知識」形式作出突破，以言簡意賅作為傳達訊息的一個新方法。同時亦希望更有效地利用電子媒介如社交網站等，讓關注中國農村教育的每一個人都會更容易地接觸相關的資訊。另外會繼續進行內部研習，搜集資料協助小組作出決策。

學生計劃



學生計劃於本年度將集中在中學播種，透過傳遞有關中國教育情況的訊息，讓學生達到「知」，然後透過行動來表達他們對中國內地學生的關懷。本年度會舉辦第一屆中國教育大使，希望藉此提供一個平台予中學生深入了解中國教育的情況，並肩負在校內宣揚的工作。中國教育大使還會參與義務工作如協助商場義賣及籌備赤足行。經挑選的中國教育大使更有機會與香港大學學生一同參加冬季考察團。在此期望更多本港的中學生關心中國內地教育情況並珍惜寶貴的上學機會。

考察計劃

當我們在一年中落力地為內地山區學童籌募捐款時，是甚麼讓我們堅持下去？就是親眼看到他們滿足的笑容，而考察計劃正正提供了這個機會。每年，本小組的考察計劃都會舉行夏季及冬季考察團，讓我們可以親身監察善款、挑選符合資助資格的學生、帶領其他學生感受內地山區的生活……在本年度，除了希望達成以上的目的，本計劃希望把冬季考察團推廣至中學生層面，讓社會上更多人能夠親身了解內地農村的教育情況。因為我們都相信，了解是幫助他們的第一步。



籌款計劃

作為籌款計劃統籌，當然希望能夠在莊期以內為小組籌得最多善款，協助小組的運作。每年度，小組都會定下不同籌款活動及預計籌款額，本年度亦不例外。可是，我們都知道，儘管每個活動的計劃如何周密，活動進行時都總會發生意想不到的事，不但影響活動進行，更會影響籌款額。雖然如此，但我們都相信，憑著我們每一個人的力量，所有活動都可順利進行。我們都有信心，憑著大家的信念，所有問題都能夠解決。



「一秒感動，情牽一生」 — 冬季考察團2009團友分享



結束與開始

二零一零年一月一日—很特別的元旦。去年遠赴美國交流，這年，又是身在異鄉—一個離香港七小時車程的世界，廣東懷集。

記得剛進大學的時候，我是一個可以一邊看宣明會的節目一邊哭半個小時的女孩。

從不知道哪個時候開始，這種落淚的感動似乎「進化」成了另一種感覺。

作為大學生，我們不應再停留在那種自己感動的階段，而是可以從更宏觀及理性的多角度來分析問題，甚至幫助解決問題。

我明白到自己只是比較幸運，能在物質比較豐厚的環境中成長。因此，我可以選擇自己生活的方式，選擇自己的路。其實，單是有權力和有資源可以選擇，已經是莫大的幸福。所以，我希望可以略盡一分綿力，以平等的心，盡量帶一個機會給那些沒那麼幸運的人。

到底這是好是壞？我們是否把自己的一套硬加於他們的生活上？我無法判斷。

所以，我希望是以平等的心，以一張白紙的狀態進入他們的生命，盡量把打擾減至最低。我只希望作為一扇門，可以讓他們窺見外面的世界。是否選擇那種生活，是否以此為目標去奮鬥，全由他們自己選擇。

如果相信每個人都是獨一無二的話，那所有東西根本沒有最好，只有最適合吧。

所以，我們要做的，是帶給他們機會和平台，選擇的權利。不要以為自己懂很多，帶了很多給別人—其實從來獲益更多的都是自己。只有保持謙卑的心，才会有這種雙向的收穫。

從前總會依戀無憂無慮的童年。但現在，變得喜歡成長了。

因為我有更多機會接觸不同的人 and 事，更開始知道自己在世界的角色和使命是什麼。亦因如此，人越大，越感受到自己的力量。

這七天，是一次最生動的旅程。

鄧靜茵（經濟及工商管理學院三年級）





「一秒感動，情牽一生」
— 冬季考察團2009團友分享

七天考察團

零九年的十二月，我過了一個別具意義的冬季。參加這次中國教育小組的冬季考察團，我學到的比預期更多，也有一個深刻的體驗。

在詩洞鎮的經歷是難忘的。這七天中，我和組員們一起到了詩洞鎮的初中，又作了家訪、到了小學及高中。從這一連串活動中我看到了一張又一張單純的臉孔。我們一起唱歌、一起摺紙、一起玩遊戲，也聽他們傾訴心事，亦一起創造了很多快樂的回憶。我還學了一些簡單的詩洞話呢！我因此明白到，「開心」和「快樂」其實可以十分簡單，只要付出關心、聽他們傾訴、甚至只是個擁抱，也可以獲得快樂，甚至是一份珍貴的友誼及真心。

「施比受更為有福」，這句話表面意思並不深奧，但要真正明白它卻不是容易的事。經過七天的考察，我好像已明白了一點點……

陳詠琪（教育學院一年級）



不一樣的一樣

簡陋樸素的校園，殘舊不全的桌椅，長途跋涉的上學路，熱情厚實的農村人，還有單純快樂的笑容，都是這次冬季考察團在我腦海裡印下的深刻畫面。

懷集的學生並不富有，他們穿的是樸素的衣服，吃的是家裡種的蔬菜，沒有大魚大肉，沒有豪華居所，但在他們身上，我看見了一些甚麼，正是我們所缺失的。

當我們每天因為功課繁忙而抱怨的時候，他們因為有讀書的機會而滿懷感恩；當我們每天為著衣服的配搭而懊惱的時候，他們寧願赤腳走路，也不願把新鞋弄髒；當我們理所當然地把書包拋給父母或傭人時，他們已在那時揸著幾斤柴草，給家人生火做飯。

是我們這群大學生缺少了點甚麼，還是那些農村學生比我們擁有更多？一樣的身份，不一樣的前路；一樣的生命，不一樣的命途。也許人的價值有所不同，但生命的價值是一樣的，同樣值得尊重，同樣有值得欣賞的地方。

李樂君（社會科學學院一年級）





「一秒感動，情牽一生」
— 冬季考察團2009團友分享

感激·我遇見

2009年的終結和2010年的開始
我走到和香港相距只有六小時車程的地方
— 廣東省懷集縣橋頭鎮
我以為 只差一點點的距離
怎想到 這樣的一去一回
竟讓我得著這麼多，感受這麼多…



聽農村學生們談理想
對於未來 他們有很多的擔憂、不肯定
但仍十分珍惜每個學習的機會
盼望 教育讓他們看到美好的將來

還記得小學生們那鍋淡淡的蕃薯粥
有學生說：「我們平日大多只吃白粥
家裡種的蕃薯芋頭要拿到市場賣」
吃著 百般滋味在心頭



感激·我遇見
一個又一個為夢想而努力奮鬥的學生
一張又一張單純快樂的笑臉

「生命燃亮生命」
我願意：
以行動和愛心
支持中國農村教育

林珮欣（教育學院一年級）

筆友分享

日復日的等待著、期待著……等待的不是朋友的回電，期待的不是遲來的生日禮物，心心念念的是一個「素未謀面」的人的回信。參加筆友計劃後，生活在中國農村的運花與我開始了遠距離的緊密接觸。透過文字，我們互相了解、互相支持；筆友的接觸不是單向的，在我給予正忙於中考的運花鼓勵的時候，她的努力與堅持也給予我繼續向前的動力，交朋結友的意義正在於此。



在機緣巧合下，參加了冬季考察團的我和運花在橋頭初中碰面了。團友說我們真幸運，但或許這不是我們的「幸運」，而是我們之間早已種下的緣份。

因為相識原是緣份。

吳寶琪（社會科學學院一年級）



中國教育節



一年一度的中國教育節於本年一月十八日至一月二十九日順利舉行。有賴各師生踴躍支持，是次活動籌得款項共三萬多元，善款將用於資助廣東省懷集縣高中生學費。這次活動包括慈善義賣、模擬內地教室及研習展覽。小組設置的展品、義賣糖蔥餅及麥芽糖餅等也吸引了不少學生及教職員前來捐獻和了解內地教育的情況。另外，亦有從外地來港教授主動與我們交流內地義教經驗，雖然是短短的交談，但已經令我們小組獲益良多。這次活動能夠得到多人參與，給予了小組不少支持和信心。

無私的奉獻者

二零一零年四月十四日早上七時四十九分，中國青海玉樹縣發生七點一級地震。這場地震不單觸及我們兩年前汶川地震的傷痛，而對身在香港的我們亦傳有了噩耗——於玉樹縣的香港志願者黃福榮先生因在地震中捨己救人而不幸喪生。

天地不仁，黃先生魂斷玉樹。為了追思無私的志願者黃先生，本小組聯同多個青年學生團體籌辦了「香港各界青年學生紀念黃福榮晚會」，對在天上的黃先生及玉樹地震中的遇難者聊表心意。



紀念晚會在四月二十八日於香港理工大學順利舉行，晚會中黃先生的姐姐分享到其弟的志願者歷程，她說道：「福榮很平凡，他更不是英雄，所做的只是出於一顆最平凡不過的愛心及一個堅信不移的信念——『生命影響生命』……」



事實上，中國貧困地區一直以來都有一群無私的志願者跟黃福榮先生有著相同的信念，為改善中國貧困地區默默耕耘，更為著社會的公義奉獻自己的一切。

中國現時的註冊志願者突破三千萬人，不少人是剛畢業的大學生或其他毅然放棄高薪厚職的人，他們走到最偏遠的山區，支援當地的教育、醫療、扶貧等工作。他們願意做山區簡陋學校的一名小小教師，為教育小孩擺脫貧困命運出一分力。只有這份無私的付出，才可令愛一代一代地傳承下去。

讓我們為黃先生、以及千千萬萬的無私的奉獻者致敬！